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ВСТУП 

 

З-поміж найважливіших природних компонентів кожної екосистеми 

варто вважати її фауну, видова структура якої, її чисельність та поширення в 

самій системі визначають велику кількість параметрів, зокрема, стійкість та 

здатність до саморегуляції. Антропогенна трансформація екосистем визначає 

актуальність переоцінки ролі хребетних у підтримці стійкості природних 

угрупувань. Особливо це стосується птахів, які швидко реагують на зміни 

середовища і є в межах нашої країни таксономічно та екологічно 

найрізноманітнішою, серед хребетних, як у хронологічному, так і 

хорологічному аспектах, групою [33]. 

Дедалі важливішим для птахів стає культурний ландшафт, у межах 

якого відбувається формування специфічної фауни. Традиційно синантропні 

види інтенсивно доповнюються новими, які активно нарощують свою 

чисельність, часто змінюючи поведінку та екологію [24]. Відтак, надзвичайно 

важливо досліджувати стан міських гідроекосистем, розробляти науково-

обґрунтовані підходи для впливу на їхнє функціонування та структуру. 

Звичайно, роботи спрямовані на керування чисельністю та видовим 

складом птахів гідроекосистем міста, потрібно розпочинати з інвентаризації 

фауни [3]. 

Водоплавні птахи і, зокрема, Гусеподібні (Anseriformes) є важливою 

структурною одиницею антропогенних та умовно-природних гідроекосистем, 

що забезпечують їх стабільне функціонування. 

Гідроекосистеми м. Вінниці та його околиць були обрані для 

дослідження через густу сітку штучних водойм, насамперед ставків 

рибогосподарського призначення, в яких масово живляться та гніздяться 

гусеподібні птахи. 

Досліджувані водоплавні птахи через досить широкий трофічний 

діапазон вважаються важливим структурним елементом харчових ланцюгів, а 

відтак, можуть використовуватися у якості об’єктів моніторингу стану 
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водотоків [11]. Дослідження особливостей біології авіфауни дасть 

можливість істотно поглибити знання про складну систему міжвидових та 

внутрішньовидових зв’язків птахів [29, 31] та формування і динаміки 

гідроекосистем. Також надзвичайно важливо дослідити дію антропічного 

чинника на біологію та екологію гусеподібних птахів. 

У літературі є дані, що стосуються фрагментарних досліджень окремих 

видів чи груп птахів риборозплідних ставів [5, 20, 52, 74-76]. Комплексні 

дослідження фауни гусеподібних штучних гідроекосистем м. Вінниці та 

околиць проводяться нами вперше, що й обумовлює актуальність теми. 

Мета роботи: дослідити видовий склад, встановити чисельність 

населення, з’ясувати особливості просторового розподілу та топічних 

зв’язків гусеподібних птахів у межах міста Вінниці. 

Завдання роботи: 

1. Встановити зміни у видовій структурі орнітонаселення водно-

болотних антропогенних ландшафтів на початку ХХІ століття, 

визначити їхні причини; 

2. Дослідити сучасну видову структуру населення гусеподібних птахів 

регіону, з’ясувати їх належність до різних екологічних груп; 

3. Встановити особливості перерозподілу водно-болотних і 

навколоводних птахів в різних типах міських гідроландшафтів, 

встановити ступінь видової подібності біотопів. 

4. Визначити види гусеподібних, які є рідкісними в межах 

дослідженого регіону, встановити негативні чинники, що впливають 

на птахів. 

Об’єкт досліджень – процес формування і функціонування 

орнітоценозів гусеподібних на штучних водоймах м. Вінниці в умовах 

антропогенної трансформації екосистем. 

Предмет досліджень – фауна гусеподібних птахів штучних водойм 

м. Вінниці. 
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В процесі роботи було отримано низку відомостей, насамперед, 

кількісні параметри перерозподілу й статусу перебування птахів ряду 

Гусеподібних в межах міста Вінниці. Такі відомості можна використовувати 

задля здійснення екомоніторингу а також задля прогнозування динаміки 

антропічного тиску на гідроекосистеми міста, для розробки ефективних 

заходів задля його нівелювання. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. За період досліджень в гідрокомплексах м. Вінниці та околицях 

виявлено 16 видів птахів, які належать до ряду Гусеподібні Anseriformes. 

З них 2 види (12,5%) є гніздовими і перелітними, осілими – 1 вид 

(6,25%), пролітними – 7 видів (43,75%), пролітними та зимуючими є 2 

види (12,5%), залітними – 4 види (25%). 

 

2. За характером живлення гусеподібні дослідженої території належать до 

3 екологічних груп: плотоїдні – 6 видів (37,5%), всеїдні – 7 видів 

(43,75%), фітофаги – 3 види (18,75%). 

 

3. Гeoгpaфічнe положення м. Вінниці зумовлює значне домінування у 

межах її гідроландшафтів представників транспалеарктичного типу 

фауни – 7 видів (43,75%). Меншою є участь представників 

європейського типу – 3 видів (18,75%). Пандеміків та тайгових видів – 

по 2 (по 12,5%). Частка арктичних та палеарктичних типів фауни 

невисока – по 1 виду (по 6,25%). 

 

4. Спільною характерною рисою просторово – часової динаміки 

гусеподібних в аквакомплексах м. Вінниці є тенденція до зміни 

чисельності птахів упродовж різних періодів року. Так, найвища 

щільність населення (173,7-218,8ос/км2) відмічена в зимовий період у 

біотопах, де відсутній крижаний покрив; у решті стацій – під час 

весняних або осінніх міграцій (41,7-42,1ос/км2). 

 

5. Найвищі показники індексу видової подібності характерні для 

морфологічно та генетично схожих пар біотопів, і навпаки, низькі 

значення індексу підкреслюють рівень відмінності біотопів за 

структурою фацій та умовами для існування того, чи іншого виду птахів. 
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6. Усі представники ряду Гусеподібні, виявлені у гідроекосистемах 

м. Вінниці включені до додатків Боннської (дод. 1, 2) та Бернської (дод. 

2, 3) конвенцій; 3 види включено до Червоної книги України; 12 видів 

визнано регіонально рідкісними птахами. 

 

7. Для збереження видового та кількісного багатства фауни гусеподібних 

м. Вінниці необхідним є довготривалий моніторинг стану водно-

болотних екосистем, та розробка на основі його результатів низки 

біотехнічних заходів, спрямованих на поліпшення умов існування 

птахів. 
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